



在家门口 感受纯正年滋味

如今，城市生活越来越丰富，年夜饭的花样也越来越多，压岁钱越拿越多，每年都能置办很多新衣服，可过年的欣喜劲儿却没有了。很多人为了找寻曾经的年滋味，都喜欢去城市近郊的乡镇或者村庄，去体验久违的淳朴和热闹。今年的“好客山东贺年会”主打民俗旅游，将更多经典的基层乡村民俗活动推向大众，快看看吧，家门口的年味真真儿地很纯正。

□李芳芳

“还是赶镇上的年货大集热闹，要啥有啥，新鲜的肉类、蔬菜，喜庆的春联、福字，还有各种炒货、土特产品和生活用品，一上午就能把年货置办齐，这才像过年。”利用周末时间，在济南工作的齐先生带着女儿到商河泡了个温泉，顺便赶了一次地道的年货大集，一会儿工夫就买了满满一车年货。

“已经多少年没有这种感觉了，小时候手里拿着冰糖葫芦，跑到人家卖对联的摊位前，煞有介事地研究哪幅写得好，听到远处的鞭炮声，会高兴地跳起来，期盼着能有好吃的和新衣服。这次带着孩子去赶大集，也是想让她体会一下这些质朴的生活。”

有很多像齐先生这样的市民，抽出周末或者假期时间，专门去近郊的农村感受过年气氛。为了迎合市场需求，省内重点区县开始精心策划年节的活动，准备吸引更多城市人参与体验。

据了解，春节期间，百脉泉景区将举办民间手工艺展演，现场进行老粗布纺织、剪纸、面人、秸秆画、芦

苇画等创作展览。正月十五，百脉泉广场也举办各类秧歌、锣鼓、龙套、高跷、年画、灯会等一系列的民俗活动。同时，市民还能看到章丘市第二十六届百脉灯会。2月25日前，朱家峪景区将在游客服务中心广场举办滚铁环、推鸡公车、抬花轿、踢毽子、陀螺、锣鼓表演、腰鼓表演、秧歌表演等传统民俗活动，烘托喜庆热闹的祥和气氛。

2月2日至2月4日，在朱家峪景区古戏台由古村演出队和章丘知名庄户剧团表演优秀传统民间剧目，还将为游客展现一台丰富的新农村群众文娱生活作品。

年货自然也是备得齐齐的，2月14日前，朱家峪景区汇集章丘大葱、辛寨鲍芹、龙山黑陶、百脉泉酒等名优特产，大米、小米、核桃、绿豆、芝麻等土特产品和雕刻、剪纸、面塑、老粗布等手工艺品，满足广大群众和游客年节旅游购物消费需求。

在青岛市南区，已经举办了“骏马迎春，福进万家”的第五届青岛市楹

联、剪纸大赛，活动移师社区，走进百姓。大赛历时一个月，征集门笺、窗花作品90余幅，楹联作品200余条，评出最佳作品奖20件，参与度极高。这些获奖作品将送到贫困、军烈属、离退休老干部和部分群众家中。

另外，在正月期间，“劈柴院”每天都会推出民间艺人人大巡演、地方特色戏曲演出、非物质文化遗产大师现场进行民间手工艺表演等活动；正月十三至正月十六，浮山所文化山会将推出“祈福上灯”仪式、地方戏曲和民间技艺表演，以及岛城知名书画家笔会、1388文化街老照片展艺术展示活动；正月十二，挪庄戏曲大院将开唱；正月十五，八大湖街道开展舞龙、踩高跷、跑旱船等闹元宵活动，湛山街道将举办灯笼节，展示老百姓自制的灯笼、丝网花等作品，现场开展猜灯谜互动活动。

在沂水县，有“冬季沂水悠游之旅”的活动，1月29日—1月31日三天，龙冈旅游集团旗下地下大峡谷、萤火虫水洞景区游客无门槛免费入园。开展优

惠活动的同时，天上王城景区、雪山彩虹谷景区还将带给游客充满民俗韵味的祈福庙会活动，江湖绝技、民俗表演、美味小吃，为游客营造浓浓的节日气氛。天然地下画廊滑雪场举办“快乐迎寒冬 冰雪向前冲”为主题的滑雪比赛活动，比赛集趣味性、娱乐性为一体，在比试滑雪技能的同时穿插才艺表演，游客互动等项目。

“到山东过大年”也同样吸引着境外游客的关注。1月15日，有捷克和美国的团队游客来到泰安市泰山区埠阳庄，在农家院里吃农家饭，看农家景，体验正宗的农家生活，感受越来越浓的“泰山年味儿”。近日，孔子故里东方圣城曲阜也迎来了来自韩国的旅游团队，在吴村镇，先后体验了打井水、磨碾子、写春联、剪纸窗花、包水饺等年味浓郁的乡村体验活动；观看了大祭天地、祭祖等多项独具特色的年俗活动。通过体验返璞归真的农家情趣，更深刻认识到孔子的故乡和传统的中国年文化。